
人 教 版 数 学 七 年 级 下 学 期 

期  中  测  试  卷 

学校________      班级________      姓名________      成绩________ 

一、选择题(每题 2分,共 20分) 

1. 据悉,世界上最小开花结果植物是澳大利亚的出水浮萍,这种植物的果实像一个微小的无花果,质量只有

0.00000009 克,用科学记数法表示此数正确的是(  ) 

A. 9.0×10﹣8 B. 9.0×10﹣9 C. 9.0×108 D. 0.9×109 

2. 下列运算正确的是(  ) 

A. (﹣x﹣y)2＝x2﹣2xy+y2 B. (﹣2x3)3＝﹣6x9 

C. x•x2＝x3 D. (x+2)2＝x2+4 

3. 下列各式中,不能用平方差公式是(  ) 

A. (3x﹣2y)(3x+2y) B. (a+b+c)(a﹣b+c) 

C. (a﹣b)(﹣b﹣a) D. (﹣x+y)(x﹣y) 

4. 下列说法错误的个数(  ) 

①过一点有且只有一条直线与已知直线垂直；②不相交两条直线必平行；③三角形的三条高线交于一点：

④直线外一点到已知直线的垂线段叫做这点到直线的距离；⑤过一点有且只有一条直线与已知直线平行． 

A. 2 个 B. 3 个 C. 4 个 D. 5 个 

5. 下列图形中,由∠1＝∠2 能得到 AB∥CD 的是(  ) 

A  B.  

C.  D.  

6. 如图,D、E 分别是△ABC 边 AB、BC 上的点,AD＝2BD,BE＝CE,设△ADF的面积为 S1,△CEF的面积

为 S2,若 S△ABC＝9,则 S1﹣S2＝(  ) 



 

A. 
1

2
 B. 

3

2
 C. 1 D. 2 

7. 如果(x2+ax+b)(x2﹣3x)的展开式中不含 x2与 x3项,那么 a 与 b 的值是(  ) 

A. a＝﹣3,b＝9 B. a＝3,b＝9 C. a＝﹣3,b＝﹣9 D. a＝3,b＝﹣9 

8. 给定下列条件,不能判定三角形是直角三角形的是(    ) 

A. : : 2:3:5A B C     B. A C B     

C. 2A B C      D. 
1 1

2 3
A B C      

9. 如图,在长方形 ABCD 中,点 E,G、F分别在边 AD、BC、AB 上,将△AEF沿着 EF翻折至△A′EF,将四

边形 EDCG 沿着 EG 翻折至 ED′C′G,使点 D 的对应点 D′落在 AE 上,已知∠AFE＝70°,则∠BGC′的

度数为(  ) 

 

A. 20° B. 30° C. 40° D. 50° 

10. 如图,在 ABC 中, AC BC ,若有一动点从出发,沿 A C B A   匀速运动,则CP 的长度与时间

之间的关系用图像表示大致是(   ) 

 

A  B.  



C.  D.  

二、填空题(每题 3分,共 24分) 

11. 若 a+3b﹣3＝0,则 3a•27b＝_____． 

12. (a﹣2018)2+(2020﹣a)2＝20,则 a﹣2019＝_____． 

13. 若∠A 与∠B 的两边分别平行,且∠A 比∠B 的 3 倍少 40°,则∠B＝_____度． 

14. 已知 a,b,c 是一个三角形的三边长,化简|a+c﹣b|﹣|b﹣c+a|﹣|a﹣b﹣c|＝_____． 

15. 已知 BD、CE 是△ABC 的高,BD、CE 所在的直线相交所成的角中有一个角为 60°,则∠BAC＝_____． 

16. 一个等腰三角形的周长是 21,其中两边之差为 6,则腰长为_____． 

17. 如图,AB∥CD,CF 平分∠DCG,GE 平分∠CGB 交 FC 的延长线于点 E,若∠E＝34°,则∠B 的度数为

____________． 

 

18. 已知动点 P 以每秒 2cm 的速度沿图甲的边框按从 B→C→D→E→F→A 的路径移动,相应的△ABP 的面

积 S(cm2)与时间 t(秒)之间的关系如图乙中的图象所示．其中 AB＝6cm．当 t＝_____时,△ABP 的面积是

15cm2． 

 

三、解答题(共 7小题,满分 76分) 

19. 计算 

(1)(﹣a)3•a2+(﹣2a4)2÷a3 

(2)   -3
02

1
2019 -2018 2020+ -3.14 - -

2
    

 
． 



20. 先化简,再求值：[(2x﹣y)2﹣(3x+y)(3x﹣y)+5x2]÷(﹣2y),其中 x＝﹣
1

2
,y＝1． 

21. 如图,在四边形 ABCD 中,AB//CD,E为 BC延长线上一点,AE 交 CD于点 F,∠1＝∠2,∠3＝∠4,试说明

AD//BE． 

证明：∵∠3＝∠4(     ) 

且∠4＝∠AFD(     ) 

∴∠3＝∠AFD 

在△ ABC 中,∠1+∠B+∠3＝180° 

在△ ADF中,     ＝180° 

∵∠1＝∠2,∠3＝∠AFD 

∴∠B＝∠D(     ) 

∵AB//CD 

∴∠B＝∠DCE(     ) 

∴     (等量代换) 

∴AD//BE(     ) 

 

22. 如图,在△ABC中,点D在边BC上,点G在边AB上,点E、F在边AC上,∠AGF＝∠ABC＝70°,∠1+∠2

＝180°． 

(1)试判断 BF与 DE 的位置关系,并说明理由； 

(2)若 DE⊥AC,∠2＝150°,求∠A 的度数． 

 

23. 如图,某市修建了一个大正方形休闲场所,在大正方形内规划了一个正方形活动区,连接绿地到大正方形



四边的笔直小路如图所示．已知大正方形休闲场所的边长为 6a 米,四条小路的长与宽都为 b 米和
b

2
米．阴

影区域铺设草坪,草坪的造价为每平米 30 元． 

(1)用含 a、b 的代数式表示草坪(阴影)面积并化简． 

(2)若 a＝10,b＝5,计算草坪的造价． 

 

 

24. 甲、乙两人在同一平直的道路上同时、同起点、同方向出发,他们分别以不同的速度匀速跑步 2400 米(甲

的速度大于乙的速度),当甲第一次超出乙 600 米时,甲停下来等候乙．甲、乙两人会合后,两人分别以原来

的速度继续跑向终点,先到终点的人在终点休息．在整个跑步过程中,甲、乙两人之间的距离 y(米)与乙出发

的时间 x(秒)之间的关系图象如图所示,根据图象中提供的信息回答问题： 

(1)A 点表示的是     ； 

(2)乙出发     s 时到达终点,a＝     ,b＝     ； 

(3)甲乙出发     s相距 150 米． 

 

25. 在△ABC 中,∠B,∠C均为锐角且不相等,线段 AD,AE 分别是△ABC 中 BC 边上的高和△ABC 的角平

分线． 



(1)如图 1,∠B＝70°,∠C＝30°,则∠DAE 的度数． 

(2)若∠B＝α,∠DAE＝10°,则∠C＝      

(3)F是射线 AE 上一动点,G、H 分别为线段 AB,BE 上的点(不与端点重合),将△ABC 沿着 GH 折叠,使点 B

落到点 F处,如图 2 所示,其中∠1＝∠AGF,∠2＝∠EHF,请直接写出∠1,∠2 与∠B 的数量关系． 



答案与解析 

一、选择题(每题 2分,共 20分) 

1. 据悉,世界上最小的开花结果植物是澳大利亚的出水浮萍,这种植物的果实像一个微小的无花果,质量只

有 0.00000009 克,用科学记数法表示此数正确的是(  ) 

A. 9.0×10﹣8 B. 9.0×10﹣9 C. 9.0×108 D. 0.9×109 

[答案]A 

[解析] 

[分析] 

绝对值小于 1的正数也可以利用科学记数法表示,一般形式为 a×10﹣n,与较大数的科学记数法不同的是其所

使用的是负整数指数幂,指数 n 由原数左边起第一个不为零的数字前面的 0 的个数所决定． 

[详解]解：0.00000009＝9.0×10﹣8． 

故选：A． 

[点睛]本题考查了绝对值小于 1的数的科学计数法表示,熟练掌握表示法则是解题的关键． 

2. 下列运算正确的是(  ) 

A. (﹣x﹣y)2＝x2﹣2xy+y2 B. (﹣2x3)3＝﹣6x9 

C. x•x2＝x3 D. (x+2)2＝x2+4 

[答案]C 

[解析] 

[分析] 

分别根据完全平方公式,积的乘方,同底数幂的乘法等知识进行计算即可求解． 

[详解]解：A.原式＝x2+2xy+y2,计算错误,不合题意； 

B.原式＝﹣8x9,计算错误,不合题意； 

C.原式＝x1+2＝x3,计算正确,符合题意； 

D.原式＝x2+4+4x,计算错误,不合题意． 

故选：C． 

[解答]本题考查了完全平方公式、积的乘方、同底数幂的乘法等知识,熟知相关法则是解题关键． 

3. 下列各式中,不能用平方差公式的是(  ) 

A. (3x﹣2y)(3x+2y) B. (a+b+c)(a﹣b+c) 

C. (a﹣b)(﹣b﹣a) D. (﹣x+y)(x﹣y) 

[答案]D 



[解析] 

[分析] 

根据平方差公式的结构特点,两个数的和乘以两个数的差,对各选分析判断即可得解． 

[详解]解：A、(3x﹣2y)(3x+2y)是 3x 与 2y的和与差的积,符合公式结构,故本选项不符合题意； 

B、(a+b+c)(a﹣b+c),是(a+c)与 b 的和与差的积,符合公式结构,故本选项不符合题意； 

C、(a﹣b)(﹣b﹣a),是﹣b 与 a 的和与差的积,符合公式结构,故本选项不符合题意； 

D、(﹣x+y)(x﹣y)＝﹣(x﹣y)2,不符合公式结构,故本选项符合题意． 

故选：D． 

[点睛]此题主要考查平方差公式的结构特点,正确掌握结构是解题关键． 

4. 下列说法错误的个数(  ) 

①过一点有且只有一条直线与已知直线垂直；②不相交的两条直线必平行；③三角形的三条高线交于一点：

④直线外一点到已知直线的垂线段叫做这点到直线的距离；⑤过一点有且只有一条直线与已知直线平行． 

A 2 个 B. 3 个 C. 4 个 D. 5 个 

[答案]D 

[解析] 

[分析] 

根据三角形的高、点到直线的距离定义、平行公理、平行线定义进行分析即可． 

[详解]解：①平面内,过一点有且只有一条直线与已知直线垂直,故原题说法错误； 

②平面内,不相交的两条直线必平行,故原题说法错误； 

③三角形的三条高线交于一点,应该是三条高线所在直线交于一点,故原题说法错误： 

④直线外一点到已知直线的垂线段的长度叫做这点到直线的距离,故原题说法错误； 

⑤过直线外一点有且只有一条直线与已知直线平行,故原题说法错误． 

错误的说法有 5 个, 

故选：D． 

[点睛]此题主要考查真假命题的判断,正确理解各相关概念是解题关键． 

5. 下列图形中,由∠1＝∠2 能得到 AB∥CD 的是(  ) 

A.  B.  



C  D.  

[答案]B 

[解析] 

[分析] 

根据平行线的判定定理对各选项进行逐一判断即可． 

[详解]解：A、∠1＝∠2 不能判定任何直线平行,故本选项错误； 

B、∵∠1＝∠2,∴AB∥CD,符合平行线判定定理,故本选项正确； 

C、∵∠1＝∠2,∴AC∥BD,故本选项错误； 

D、∠1＝∠2 不能判定任何直线平行,故本选项错误． 

故选：B． 

[点睛]本题考查的是平行线的判定,熟知平行线的判定定理是解答此题的关键． 

6. 如图,D、E 分别是△ABC 边 AB、BC 上的点,AD＝2BD,BE＝CE,设△ADF的面积为 S1,△CEF的面积

为 S2,若 S△ABC＝9,则 S1﹣S2＝(  ) 

 

A. 
1

2
 B. 

3

2
 C. 1 D. 2 

[答案]B 

[解析] 

[分析] 

S
△ADF

-S
△CEF

=S
△ABE

-S
△BCD

,所以求出三角形 ABE 的面积和三角形 BCD 的面积即可,因为 AD=2BD,BE=CE,

且 S
△ABC

=9,就可以求出三角形 ABE 的面积和三角形 BCD 的面积． 

[详解]∵BE=CE, 

∴BE=
1

2
BC, 

∵S
△ABC

=9, 

∴S
△ABE

=
1

2
S
△ABC

=
1

2
×9=4.5． 



∵AD=2BD,S
△ABC

=9, 

∴S
△BCD

=
1

3
S
△ABC

=
1

3
×9=3, 

∵S
△ABE

-S
△BCD

=(S
△ADF

+S
四边形 BEFD

)-(S
△CEF

+SS
四边形 BEFD

)=S
△ADF

-S
△CEF

, 

即 S
△ADF

-S
△CEF

=S
△ABE

-S
△BCD

=4.5-3=1.5． 

故选 B． 

[点睛]考查三角形的面积,关键知道当高相等时,面积等于底边的比,根据此可求出三角形的面积,然后求出

差． 

7. 如果(x2+ax+b)(x2﹣3x)的展开式中不含 x2与 x3项,那么 a 与 b 的值是(  ) 

A. a＝﹣3,b＝9 B. a＝3,b＝9 C. a＝﹣3,b＝﹣9 D. a＝3,b＝﹣9 

[答案]B 

[解析] 

[分析] 

直接利用多项式乘多项式运算法则计算,进而得出 a,b 的值． 

[详解]解：∵(x2+ax+b)(x2﹣3x)的展开式中不含 x2与 x3项, 

∴原式＝x4﹣3x3+ax3﹣3ax2+bx2﹣3bx 

＝x4+(﹣3+a)x3+(﹣3a+b)x2﹣3bx, 

∴﹣3+a＝0,﹣3a+b＝0, 

解得：a＝3,b＝9． 

故选：B． 

[点睛]本题考查整式的乘法、多项式乘多项式的法则,灵活运用这些法则是解题的关键,属于中考常考题型． 

8. 给定下列条件,不能判定三角形是直角三角形是(    ) 

A. : : 2:3:5A B C     B. A C B     

C. 2A B C      D. 
1 1

2 3
A B C      

[答案]C 

[解析] 

[分析] 

根据三角形的内角和等于 180°求出最大角,然后选择即可. 

[详解]解：A、最大角∠C=180°÷(2+3+5)×5=90°,是直角三角形,故此选项不符合题意； 

B、最大角∠A=∠B+∠C=180°÷2=90°,是直角三角形,故此选项不符合题意； 



C、最大角∠A=180°÷(2+2+1)×2=72°,故此选项符合题意； 

D、最大角∠C=(1+2+3)×3==90°,故此选项不符合题意； 

故答案为：C. 

[点睛]本题考查了由角度大小计算判断直角三角形,掌握三角形的内角和等于 180°是解题的关键. 

9. 如图,在长方形 ABCD 中,点 E,G、F分别在边 AD、BC、AB 上,将△AEF沿着 EF翻折至△A′EF,将四

边形 EDCG 沿着 EG 翻折至 ED′C′G,使点 D 的对应点 D′落在 AE 上,已知∠AFE＝70°,则∠BGC′的

度数为(  ) 

 

A. 20° B. 30° C. 40° D. 50° 

[答案]C 

[解析] 

[分析] 

先求出∠AEF,再根据翻折变换的性质得到∠A′EA,根据平角的定义和翻折变换的性质可求

∠A′EG,∠DEG,再根据平行线的性质和角的和差关系即可求解． 

[详解]解：∵∠AFE＝70°, 

∴∠AEF＝20°, 

由翻折变换的性质得∠A′EA＝40°, 

∴∠A′ED＝140°, 

由翻折变换的性质得∠A′EG＝∠DEG＝70°, 

∵A′E∥C′G, 

∴∠EGC′＝110°, 

∵AD∥BC, 

∴∠EGB＝70°, 

∴∠BGC′＝110°﹣70°＝40°． 

故选：C． 

[点睛]本题考查了翻折的性质,平行线的性质,理解翻折的性质得到相等的角解题关键． 

10. 如图,在 ABC 中, AC BC ,若有一动点从出发,沿 A C B A   匀速运动,则CP 的长度与时间

之间的关系用图像表示大致是(   ) 



 

A.  B.  

C.  D.  

[答案]D 

[解析] 

[分析] 

该题属于分段函数：点 P 在边 AC 上时,s 随 t 的增大而减小；当点 P 在边 BC 上时,s 随 t 的增大而增大；当

点 P 在线段 BD 上时,s 随 t 的增大而减小；当点 P 在线段 AD 上时,s 随 t 的增大而增大． 

[详解]解：如图,过点 C 作 CD⊥AB 于点 D． 

∵在△ ABC 中,AC=BC, 

∴AD=BD． 

①点 P 在边 AC 上时,s 随 t 的增大而减小．故 A、B 错误； 

②当点 P 在边 BC 上时,s 随 t 的增大而增大； 

③当点 P 在线段 BD 上时,s 随 t 的增大而减小,点 P 与点 D 重合时,s 最小,但是不等于零．故 C 错误； 

④当点 P 在线段 AD 上时,s 随 t 的增大而增大．故 D正确． 

故选：D． 

 

[点睛]本题考查了动点问题的函数图象．用图象解决问题时,要理清图象的含义即会识图． 

二、填空题(每题 3分,共 24分) 

11. 若 a+3b﹣3＝0,则 3a•27b＝_____． 

[答案]27 
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